

# 好儿媳的孝亲故事传为佳话

纪惠娇入围省道德模范候选人名单,她的故事为城市增添温暖之美

回顾

省道德模范候选人  
厦门两人入围

9月11日厦门晚报A2版刊登《陈青松纪惠娇入围省道德模范候选人名单》报道:第八届福建省道德模范候选人名单11日起公示,我市有两人入围,其中一人是本报曾报道的集美城发环卫有限公司道路保洁员纪惠娇。

纪惠娇是集美后溪镇前进村人,前夫2009年因车祸去世,她和吴绍剑再组家庭。在吴绍剑的大力支持下,她一如既往地照顾前婆婆和前夫的爷爷,在当地传为佳话。2020年10月,纪惠娇入选“福建好人榜”孝老爱亲榜单,同年12月获评全国“十佳最美家乡人”,2021年被评为“感动厦门”十大人物之一,2022年获评福建省“最美职工家庭”,今年获评第九届厦门市道德模范。



纪惠娇获评市道德模范。

评论

## 孝老敬亲 里仁为美

王东城



主办单位:厦门市委文明办 厦门晚报社

儒家经典有几个发人深省的片段——子游问孝和子夏问孝。面对子游问孝,子曰:“今之孝者,是谓能养。至于犬马,皆能有养;不敬,何以别乎?”这说的是:子游去问孔子,什么叫孝?孔子回答说,有很多人会说能供养老人就是孝顺,但这是孝吗?狗和马也有所养。如果儿女对老人没有尊敬,就不能叫作孝。

还有子夏问孝,子曰:“色难。有事,弟子服其劳;有酒食,先生馔,曾是以为孝乎?”这句话大意是子夏去问孔子什么是孝,孔子说:行孝,难的是和颜悦色地对待父母。仅仅是有了事情,儿女替父母

去做,有了酒饭,让父母吃,难道这样就可以算是孝了吗?

孔子的回答告诉我们,行孝不仅仅是简单的物质供养,更离不开精神层面的恭敬和爱护。在物质越来越丰富的今天,这种理解更具有现实意义。

孝老敬亲是一篇大文章,从细节里面见真情。翻看本报对纪惠娇的相关报道,可以看到她传承传统美德,以爱行孝、以敬释孝,做到无微不至,让老人老有所养、老有所依、老有所安。我们注意到,除了纪惠娇的孝道故事被传为美谈,集美区还有不少“好儿媳”。今年本报还报道了集美街道浔江社区一名96岁的老外婆生活无法自理,在她卧床的7年间,其儿媳张玉琴每天精心用心照顾。张玉琴7年里没有出过远门,只为了能随时在老人身边照料。

孔子说过,里仁为美。乡里有仁义,这样的环境才称得上美。的确如此,“近者悦,远者来”的魅力除了来自风光之美,更在于人文之美。“集美”一词在网络上热度很

高,因为在网络上女孩们经常亲切互称“集美”,还有网友把集美解读为“集美貌与才华于一身的女子”。纪惠娇、张玉琴的孝道故事为集美增添了几分温暖之美。相信纪惠娇、张玉琴这样的好儿媳在我们身边还有很多。我们的报道会让更多人知道,集美之美不仅仅是名字之美和风光之美。它的美也在日常,也在“家人闲坐,灯火可亲”的温暖。

当前,我们正深入贯彻落实党的二十大精神,大力实施公民道德建设工程,弘扬中华传统美德,加强家庭家教家风建设。我们一方面需要大力挖掘并宣传纪惠娇等道德模范的动人孝道故事,宣传一个、影响一片,引领更多人见贤思齐,提升道德水准;另一方面也要大力发展老龄事业,“老吾老,以及人之老”,让传统美德在新时代的精神家园里更好开花结果,让老年人都能拥有幸福美满的晚年。

# 送上“金服务” 筑就“温暖之家”

在市总工会支持下,金尚社区多元服务让职工群众广泛受益

省模范职工之家 巡礼  
主办:厦门市总工会 厦门晚报社

社区举办暑托班,让职工子女有好“趣处”,职工也少了后顾之忧;工会搭台,企业积极唱戏,举办线下招聘活动,帮助70名求职者找到心仪工作;针对青年职工需求,每年创新联谊形式,帮助他们成功牵手,在厦门成家立业;社区办起敬老餐厅,退休职工和工会志愿者积极帮忙,让敬老餐厅暖胃又暖心……近年来,在市总工会的大力支持下,金尚社区加强“职工之家”建设,并与社会服务、教育帮困、医疗救助、扶老爱幼、职工维权等相互融合,把工会工作做到实处,暖到职工心坎上。社区先后获得“美丽厦门共同缔造”工会共建典范社区、五星职工之家、市职工书屋示范点、厦门市工人先锋号、福建省模范职工之家等称号。

文/记者 王东城 通讯员 李菁  
图/受访者提供



社区暑托班帮职工解决后顾之忧。

共享

让各年龄段职工群众  
享受社区的便利服务

强有力的共建为全民共享打下了坚实基础。“我是80多岁的老人,平时自己烧饭菜与老伴同吃,今天朋友请我来享用这里的饭菜,我觉得这里环境好,谢谢你们!”这是一名退休职工给金尚社区近邻餐厅的留言。“感谢社区工联合会精心举办的托幼服务,原本只是想让小孩有个去处,没想到短短半年,小孩在里面学会了独立,让我收获了意外之喜。”这是职工卢女士的感言。金尚社区工联合会积极助力社区治理,努力让各年龄段职工群众都能享受到便利,实现“近邻金尚,幸福一生”的目标。

社区工联合会积极营造“温暖之家”“幸福之家”,除了做好上述“一老一小”的服务,还为职工购买医疗互助保障,开展关爱慰问活动,促进失业人员再就业,每月举办集体生日会等。他们还建设了“职工智慧健身房”,将架空层变成智能健身房,让职工群众更方便健身。

“接下来,金尚社区工联合会将不断增强服务意识,为职工群众提供‘金服务’,让社区居民更有获得感、幸福感、安全感。”姚天妹告诉记者。

共建 重视内生动力 积极向外借力

一到金尚社区,记者就看到社区党委书记、主任、工会联合会主席姚天妹正忙得不亦乐乎。“社区工会工作服务对象多,工作千头万绪,更要众人拾柴,大家群策群力才能忙而不乱。”姚天妹说。

他们重视内生动力。社区服务对象多,事务繁杂,金尚社区工会联合会鼓励全体会员参与社区工会事务管理。在工会的发动下,干部职工积极参与“立足岗位创先,争当道德典范”等活动,引导鼓舞干部职工做好事、干实事。

退休职工章慧健原来是厦门桥箱公司工会主席,获得过从事工会工作三十年的纪念证书和纪念章。退休后,她成为社区工会得力助手。在文明创建、社区养老等工作中,她不仅自己做好热心人,还积极带动大家参与。在她的努力下,越来越多居民自发参与文明创

建,有的还主动帮保洁员冲洗社区广场,让家园更加洁净、更加文明。在近邻餐厅改造中,又是她积极在微信群和大家沟通,助力社区获得广泛支持。近邻餐厅开门迎客后,她来当志愿者,帮忙做好管理工作。“第一天下来,老章的喉咙就发不出声了,让人很感动。”一名社区工作人员说道。

他们也注重向外借力。金尚社区工联合会积极开展结对共建,和复旦中山厦门医院、厦门市中医院、厦门轨道交通集团、厦门海洋学院等单位共建,为职工群众提供健康服务、礼仪培训等。“有的单位跟我说,他们走了很多社区,就觉得我们社区特别热情,所以很多共建项目就定点放在我们金尚社区。我们工会只要办活动,各单位都很主动地与我们合作。”姚天妹说,共建活动带来的丰富多元服务,也让职工群众受益。